

全市县域工业集中区高质量发展暨工业经济运行调度工作会议

交流发言选登

推进标准化厂房建设 助推高质量发展

安康高新区

近年来，安康高新区按照统一规划、布局合理、功能齐全、设施完善的要求，规划建设智能终端电子信息产业园、西北电子信息研发生产基地、冉家河先进制造产业园等九大园区，规划建设总面积160万平方米。

目前，已累计建成厂房及配套功能用房67栋64.24万平方米，其中标准化厂房59栋52.01万平方米，配套功能用房8栋12.23万平方米。在建厂房及配套功能用房37栋60.98万平方米。

截至去年年底，已入驻标准化厂房的企业共40余家，累计实现产值48.42亿元，税收收入1.03亿元。

创新理念，高点定位抓规划。按照企业集中、产业集聚、用地集约的工作思路，坚持厂房建设与园区建设、产业发展相适应，突出通用性和实用性；与入园企业需求相适应，立足不同行业特点、企业特色，量身打造、定制个性化标准厂房。

夯实责任，挂图作战抓进度。实行一个项目一位包抓领导、一位项目责任人、一位现场代表的“三个一”包抓工作机制，全面夯实工作责任。会同建设施工单位按月、按周细化分解工作任务，精心绘制“作战地图”。同时，结合实际制定项目进度奖罚办法，严格按照项目施工责任书对项目建设进度开展督导检查。

灵活方式，多措并举抓建设。按照统一规划、政府引导、市场运作的原则，采取企业自建、委托代建、合作共建等模式，多措并举、多管齐下推进标准化厂房建设。先期由高新区直接投资或组建开发公司建设了高新区孵化园、泰远科技产业园、纳米科技产业园等一批具有示范引领作用的企业自建标准化厂房。



(以上图片由本报记者张乔、陆清波拍摄)

强化园区承载 打造工业强县

汉阴县人民政府

近年来，汉阴县紧紧围绕工业强县战略，强化“产业主导、园区承载、创新驱动”三大举措，推动工业集中区经济高质量发展。

自2009年汉阴县月河工业集中区启动建设，该县累计投入8.37亿元，收储土地3200余亩，建成主次干道15公里，标准化厂房38.8万平方米、公租房392套，入园企业165户，其中规上企业53户、外贸企业22户、外资企业5户，园区就业人员1.3万人。本年度前三季度，完成工业总产值98.1亿元，贡献了全县80%工业总产值；预计工业实现增加值27.8亿元，工业对GDP贡献率达到48.6%。

聚焦产业主导，加强链主企业培育。发展生态富硒食品，形成大米高端衍生产品链、生物科技产业链和富硒魔芋三大产业链，培育出金茂生物、华晖植物药业、盛发魔芋为代表的富硒食品科技企业；发展新材料，形成建筑管道产业链、陶瓷工艺产业链、矿渣微粉产业链，培育出中昌管业、佳佳乐陶瓷、天元科技为代表的新材料科技企业。

聚焦园区承载，加强建设资金筹措。该县筹集各类资金用于经开区基础设施建设，近

统筹力量 推动工业经济发展

岚皋县人民政府

1—9月，岚皋县规上工业增加值同比下降9.5%。面对工业经济主要指标持续低位运行的情况，县委、县政府高度重视，相继召开常委会、常务会和推进会议，专题研究推进措施，规划上工业增加值稳步回升，但总体增幅不大，距离省、市平均水平还有一定差距，究其根源，一方面是主观上对部分主要经济指标分析研判不够充分，横向比较不够精准，在统筹推进方面确保主要经济指标企稳回升方面，聚焦聚力还不够，缺少咬定青山不放松的狠劲和韧劲。

另一方面是由于工业企业总体规模较小，原有的花炮、矿电等传统支柱产业受政策、市场和环保等因素影响相继退出或转型，而近年来招引的富硒饮品、电子制造、鞋业加工等新兴产业又大都处于培育发展阶段，产业配套及产业链还不够完善，短时期内难以形成规模支撑县域经济发展，加之去年统计核查后数据大幅调减，致使该县工业增加值持续低位运行。

下一步，岚皋县将统筹一切工作力量，调动全县上下资源，深刻分析工作中的短板和不足，逐项明确整改措施和时限，抓住关键环节，

今年1—9月，旬阳市规模以上工业企业完成产值231.24亿元，同比增长0.5%，低于全市平均水平1.4个百分点；规上工业增加值增速为0.7%，低于全市平均水平1.8个百分点，欠建议增速6.8个百分点，排名全市第七；预计三季度旬阳市非公经济增加值占GDP比重为58.7%，完成建议任务。旬阳市规上工业增加值未达预期目标主要原因是：一是7家退库留基企业留基产值多达24亿元，占规模以上工业产值的10.4%，下拉前三季度规模以上工业产值11.5个百分点。二是新培育规上工业企业少，1—9月仅新增入库企业3户，新增产能1.2亿元，远远不能弥补退库企业所留基数。三是受市场、原材料涨价、资金短缺、限能、环保等诸多因素的影响，陕汽宝通、亨通铸造、炫酷新能源、尧柏水泥等企业产能受到严重抑制。四是自8月下旬以来，30余家规上企业受灾严重，影响产值近5亿元左右。

下一步，旬阳市将认真贯彻落实本次会议精神，集中政企力量，夯实各级责任，凝聚合力，全力以赴冲刺年度目标任务。

聚焦重点再夯责任，推动企业达产达效。继续夯实“领导挂联、部门包企”责任，以“一企一策”“三复”工作为抓手，加大包抓帮扶企业力度，帮助企业解决资金、市场、原料、煤电油运等保障环节存在的困难和问题。加强在库企业动态监测，帮助潜在在库企业振振经营、拓市场，千方百计留库。紧盯重点行业和龙头企业，加强原料、煤电油运等生产要素保障，确保旬阳烟厂、尧柏水泥、领盛科技、鑫源矿业、润农实业等重点企业开足马力生产，多产多销，以超补欠，以大补小。

聚焦项目，全力加快建设进度促质效提升。严格按照项目建设“六个一”包抓机制，全力加快亨通铸造球墨铸件二期技改、华禾柏功能分离新材料及植物提取、汉江旬阳电站、艾系列产品深加工、宏达坤生黄姜提取物研究基地、轻型超强碳杆塔、智能建筑装备产业基地、1000万件毛绒玩具、陕长安印务年产1000万件包装印刷制品等重点工业项目建设进度，确保年内竣工投产；进一步加快规上工业培育，做好具备条件的拾金子工贸公司、安康广誉远药业公司等5家企业入库指导和申报工作，做到成熟一户培育一户，形成新的增长点。

聚焦企业需求和营商环境改善，全力抓好惠企政策落实。全面落实旬阳市加快工业高质量发展的实施意见、工业稳增长促投资六条措施和减税降费等政策，强化各镇、各部门及企业的责任意识和竞争意识，聚焦企业需求，强力帮扶，全力生产。搭建政银企合作平台，帮助企业解决资金需求。支持指导企业申报争取项目，做到应报尽报，缓解企业、项目建设面临的实际困难。

立足五坚持五着力 夯实园区发展基础

汉滨区五里工业集中区管委会

汉滨区五里工业集中区是全省100个重点县域工业园之一，规划面积20平方公里。近年来，集中区坚持把“追赶超越、龙头引领”作为工作基点和重心，聚焦规划布局、基础配套、产业集群、营商环境等关键环节，形成了由单一到融合产业、初期分散到高度集群的发展格局。目前，入园企业187户，其中规模以上工业企业42户、新三板挂牌企业1户、对外出口备案企业13户，带动就业2.2万人。

坚持规划先行，着力擘画园区承载“总蓝图”。坚持与安康高新区、恒口示范区错位发展，规划布局了富硒食品园、现代物流园、毛绒文创总部园、新型材料园、装备制造园、生物医药园、纺织服装园“一区七园”，培育全产业链条，促进产业互补。坚持与现代农业园区、新型社区、五里重点镇建设统筹发展，按照“两山建农业园区、川道建加工基地、集镇建产业配套社区”的思路，全力推进一二三产融合发展，实现“以产促城、以城兴产”，规划并用好316国道以南的690亩划转土地，积极推进电子线束产业园规划。

坚持基础完善，着力提高园区承载“硬实力”。在厂房建设方面，在采用企业自建、园区自建的基础上，探索实行“区中园”建设模式，对有实力、有潜力的企业，采取施工企业先行垫资建设，建成后交由园区公司统一管理运作，再按投资比例分利的合作模式，实现互利共赢。同时，集中有限资金，按照园区建设规划，有力有序推进生产、生活基础设施建设。

坚持集群发展，着力打造园区承载“主阵地”。按照“大集团引领、大项目推动、集群化发展、园区化承载”的思路，重点打造“富硒食品、新型材料、纺织服装（毛绒文创）”三个百亿产业集群，并积极引进阀门卫浴、电子线束等潜力产业。

坚持招商引资，着力建强园区承载“全链条”。一方面，建立重点客商信息库，以西北纺织城、毛绒文创总部产业园、富硒农产品加工基地为载体，瞄准国内行业领军企业“一对一”上门招商”。另一方面，依托新乐祥袜业、米小点品牌管理等园区知名企业，带领企业业主组团“返乡”当“推介员”，邀请其“娘家人”来安投资。在新乐祥袜业公司的牵线搭桥下，引进上海溯之网络科技有限公司在集中区注册成立台升祥电商公司，承接该区产品在各大电商平台销售及推广。

坚持一流服务，着力提升园区承载“软实力”。建立工业发展联席会议制度，定期研究破解集中区发展过程中遇到的困难和问题。围绕职能及重点工作组建专班，全程代办土地出让、项目申报等业务。修改完善《厂房租赁办法》《公廉租房使用办法》，对入住厂房企业，除实行“一年免、二年减”的优惠外还根据企业纳税情况按照“贡献多、减免多”的原则实行柔性减免。

旬阳市人民政府

凝聚合力 全力冲刺年度目标任务